

# E 复旦

12月23日下午,赠台大熊猫和17株珙桐树苗搭乘专机飞抵台北

# 团团圆圆安抵新家

12月23日,成都双流国际机场。四川冬日里难得一见的阳光,似乎是在为成都首架两岸直航班机中一对特殊的旅客送行。14点20分,运载大熊猫“团团”、“圆圆”和17株珙桐树苗的专机从成都起飞,前往台北桃园机场。

23日17时许,“团团”、“圆圆”搭乘的专机抵达桃园机场。历时3年,几经辗转,赠台大熊猫终于踏上了宝岛。

台湾来了106人的迎亲团

冬至过后,成都平原气温骤降。但是,阴冷潮湿的天气却阻挡不住台湾同胞迎接“团团”、“圆圆”的热情。

12月22日中午,台湾熊猫迎亲团一行106人搭乘长荣航空公司的BR-1765次航班抵达成都后,便马不停蹄地乘车赶往雅安碧峰峡大熊猫基地,一睹“团团”、“圆圆”的芳容。

22日下午,大熊猫基地的工作人员为台湾同胞安排“团团”、“圆圆”做临行前的最后一次公开展示。憨态可掬的“团团”和“圆圆”显得特别兴奋,主动凑到镜头前争相“抢镜”。



“大熊猫真是太可爱了。我昨天跟儿子说,爸爸要去大陆接熊猫回来了,他兴奋得不得了,闹着要跟我一起来。”此次迎亲团的领队、台北观光传播局局长羊晓东不停地按动着相机快门。一位来自台湾的媒体朋友告诉记者,“团团”、“圆圆”即将赴台的消息已经在岛内掀起了一股“熊猫热”,到动物园看望它们需要提前预约。

**家乡菜与“团团”、“圆圆”随行**

23日早上6点30分,“团团”和“圆圆”悠闲地走出2号熊猫公寓,饲养员瞿春茂和游雪音已经给它们准备好了在大陆的最后一顿早餐——特制的窝头和胡萝卜。

为了两个小家伙的出行,工作人

员忙得不亦乐乎,但“团团”和“圆圆”却清闲得很。它们每天要吃6顿,大约吃掉50公斤竹子。除此之外,饲养员还专门配备一些辅食为它们加强营养,比如熊猫牌“窝窝头”、胡萝卜和苹果。

“它们最喜欢吃苹果,因为甜嘛!它们就跟小孩子一样。”来自台北市立动物园的饲养员说,“不过每天我给它们的苹果不超过1公斤,免得它们得糖尿病”。这次出远门,雅安基地还给它们准备了一周口粮:近400公斤家乡竹。

**180平方米熊猫舱,确保熊猫舒适赴台**

早上7点,大熊猫开始装笼。用于转运“团团”和“圆圆”的钢笼长1.8米、宽1米、高1.2米,经过全新的设计,可在运输过程中随时观察“团团”和“圆圆”并进行喂食。

“团团圆圆,幸福平安;两岸同胞,团团圆圆!”8点20分,在大熊猫基地160位工作人员和近千名当

地群众的夹道欢送中,大熊猫“团团”、“圆圆”前往成都双流国际机场。

中午11点,送亲车队抵达成都双流国际机场。台湾长荣航空公司白绿相间的波音747型客机已在停机坪等候多时,“团团”和“圆圆”最后的欢送仪式就在这里举行。

“大熊猫相貌憨态可掬、快乐吉祥,它们身上体现了‘和’的精神,被誉为‘和’的化身。”国台办常务副主任郑立中说,“团团”、“圆圆”将把和平、团结、友爱的种子播撒在台湾的土地上。

## 春天就在不远处

大陆赠台的大熊猫、珙桐树踏上台湾土地。台湾回赠的长鬃山羊、梅花鹿将落户大陆……

和平、团结、友爱、互助……一年前,我们很难想象,两岸新闻的关键词,可以如此温馨、平和。

这一天,我们亲眼见证,“团团”、“圆圆”的交接仪式,竟是这般深情、感人。

跨海而去的“团团”、“圆圆”和珙桐树承载着两岸同胞的骨肉情谊。性情温顺、憨态可掬的大熊猫是人见人爱的中国“国宝”,台湾多家动物园抢着争取熊猫落户,男女老幼翘首期盼。虽然延宕多时今日始得成行,但用国台办发言人的话说:“这份感情没有受到任何挫折。”

珙桐是中国特有的世界著名珍稀观赏树种,被称为“绿色大熊猫”、“中国鸽子树”。四川汶川“5·12”特大地震发生后,台湾社会各界纷纷以各种方式表达关爱之情,伸出援助之手,充分体现了两岸同胞血浓于水、患难与共的骨肉亲情。为表达灾区同胞和大陆同胞对台湾同胞慷慨捐赠、无私援助的谢意,今年海协会会长陈云林受“5·12”地震灾区羌族同胞委托,宣布向台湾赠送17棵出自北川县的珙桐树苗。四川人民说,希望珙桐树成长为两岸人民血脉相连、共抗灾难的活纪念碑。

跨海而去的“团团”、“圆圆”和珙桐树寄托着两岸同胞的共同心愿,见证了两岸关系的冰消雪融。三载赴台路,几多晴与雨。……台北市长郝龙斌说:“大熊猫赴台,就是两岸关系获得改善的最大象征。”



**台北饲养员:  
“圆圆”是熟女 “团团”是调皮小男生**

据台湾《联合报》报道,台北市动物园年轻的饲养员游雪音,将扛起喂养大熊猫“团团”、“圆圆”的重责大任。经过在四川雅安熊猫基地一个多礼拜的培训,游雪音说,“熊猫很聪明,这几天一直跟它们讲话,不需要四川腔,它们已经认识我啦!尤其是圆圆很精明好动,听到有吃的一定跑第一。”

据了解,“圆圆”已经发过一次情,感觉起来比较成熟,“团团”则还是像个小男生一样,常常和“圆圆”打闹,成熟的“圆圆”往往都不理它,自顾自的做自己的事,才会让外界觉得“团团”看起来像“圆圆”的跟屁虫。

台北市动物园指出,其实熊猫是独居动物,五至六岁性成熟后几乎都是单独行动,因此像“团团”、“圆圆”感情这么投洽,天天还会腻在一起,相当难得。由于“团团”也快“转大人”,来台后将观察“团团”、“圆圆”相处情况,再决定两只熊猫要不要住在一起。且当前只希望让“团团”、“圆圆”早日适应台湾的环境,没有让它们看“A片”学习交配的打算。

14日前往四川雅安基地“受训”的游雪音,是个资历不到一年的实习饲养员,不过园方看准她的耐心与爱心,照顾熊猫绝对没的说。



## [新闻资料]

### 大熊猫赠台大事记

23日,大陆同胞赠送台湾同胞的大熊猫“团团”、“圆圆”终于抵达台北,长达20多年的大熊猫赠台“故事”终于有了圆满结局。

大熊猫是两岸人民共同的国宝,深受海内外中华儿女和全世界人民的喜爱。多年来,大陆同胞一直怀有向台湾同胞赠送大熊猫的心愿,许多台湾同胞也不断表达能够在台湾亲眼目睹大熊猫风采的期待。

1987年1月,全国台联二届三次理事会通过了刘彩品等理事提出的向台湾同胞赠送一对大熊猫的动议。同年4月,参加全国人民代表大会六届五次会议的台湾省代表团提议向台湾同胞赠送大熊猫,北京市动物园随即表示愿意赠送一对大熊猫给台北市木栅动物

园。

其后,台湾民间有关人士积极为大熊猫赴台而奔走,祖国大陆有关单位又多次表达了赠送的意愿,还研拟了传授饲养技术、代培饲养人员等相关配套措施。1990年初,中国野生动物保护协会选定了一对人工繁殖的幼年大熊猫“陵陵”和“乐乐”,准备赠送给台湾同胞。

然而,台湾当局先后以进口大熊猫不宜做展示观赏、繁殖配对需要两公四母以及大熊猫“非台湾物种”为由,多次拒绝接受大熊猫来台。

2005年5月,中共中央台办、国务院台办主任陈云林受权宣布,大陆同胞将向台湾同胞赠送一对象征和平团结友爱的大熊猫。2006年1月6日,国家林业局

